Berufshaftpflichtversicherungen
Deutschland:
In der Regel ist heute eine Berufshaftpflichtversicherung für alle selbständig Tätigen notwendig. Sie dient der Absicherung für Schäden, die in fremden Räumen verursacht werden oder für Unfälle bei denen Teilnehmende zu Schaden kommen. Beim Versicherungsabschluss sollte angegeben werden welche Art von Kursen unterrichtet wird (MBSR, MBCT, MBCL, MSC, Achtsamkeit). Wer in Unternehmen unterrichtet, muss gelegentlich bestätigen, dass eine solche Versicherung abgeschlossen wurde. Eine gesetzliche Verpflichtung besteht nicht. 
Wegen einer Reihe von Anfragen hat der MBSR-MBCT Verband mit dem BdP-Wirtschaftsdienst (Bundesverband der Psychologen) vereinbart, dass auch MBSR Lehrer, die nicht Psychologen sind, über den Wirtschaftsdienst eine Berufshaftpflichtversicherung erhalten können. Der Wirtschaftsdienst ist nur ein Vermittler; das Angebot kommt dann von einer Versicherungsgesellschaft, z. B. der Gothaer Versicherung. 
Mit folgendem Link auf der deutschen MBSR-Verbands-Webseite gelangt man zu einem Formular, in dem man das Angebot beantragen kann. Sie können natürlich überall eine Berufshaftpflichtversicherung abschließen, aber erfahrungsgemäß ist diese hier gut und preiswert. 
http://bdp-wirtschaftsdienst.de/download/wd103602-mbsr-verband-20160303.pdf
Die Nutzer von Firefox müssen das Formular zusätzlich herunterladen , so dass es sich als ausfüllbares und dann versendbares Formular öffnet. 


Schweiz:
In der Schweiz gibt es verschiedene Anbieter. Ich bin schon seit vielen Jahren bei: Neutrass und habe gute Erfahrungen. www.neutrass-residenz.ch
Der Verband gibt keine Empfehlung betr. Berufshaftpflichtversicherung. Dies, weil jede/r eine andere Voraussetzung hat und sich individuell beraten lassen sollte.
Im beiliegenden Aufnahmereglement ist aufgeführt, was die MBSR-LehrerInnen während der Ausbildung «dürfen». Sie werden auf der Webseite aufgeführt mit dem Vermerk «Provisorisch». 
sekretariat@mbsr-verband.ch 
[bookmark: _GoBack]www.mbsr-verband.ch
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